KA — Bruchterme

KI. 8 — Gym
Klassenowrbeit - Bruchterme
Aufgabe 1:
Vereinfache folgende Terme! (Bringe auf einen Nenner, kiirze...)
15x3y?  35xy°
a) : =
5z—-15 7z2—-21
2+ 2xy + y?
b) (5— 1): [—X YTy 1]=
y 4xy
a—-b _a+t b
) a+b a-b
Aufgabe 2:
Berechne die Lésungsmenge, 6 = Q
X+6 X+ 4 f
A T v |
3x— 4 5- 2x o \
b) — 4 = + N
Xx— 3 2x -
4x+ 1 5x— 2 5 )
c) — = — 4
4xX + 2 6x+ 3 18 P
d 1 2
) X2 - X x2+x  x2-1
Aufgabe 3:

Schreibe erst als .,Rechenaufgabe”, 16se dann und mache abschliefend eine
Probel

In einem Bruch ist der Nenner um 9 groBer als der Zdhler. Der Wert dieses
Bruches dndert sich nicht, wenn man gleichzeitig den Zahler dieses Bruches um 8
und den Nenner um 14 verringert. Wie heifit der Bruch?
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Aufgabe 1: Vereinfache folgende Terme! (Bringe auf einen Nenner, kirze...)

15x3%y?  35xy® _ 15x°y? 7z-21 _ 3x?-7(z-3) _ 3x°

5z-15  7z—21  5z—15  35xy5 5(z—3)-7y3  5y3

0 (o) [ o)< (oY [ -

a)

[EN

X—y>. X2+ 2xy +y*  4xy|
' 4xy 4xy|

4xy y 4xy

- (X;y). [(Xix};)z] - x4—xy

a-b a+b _ (a-b)@a-b)  (a+b)(a+b) _ a%?— 2ab+ b?— (a%+ 2ab+ b?)

x—y>.[x2+ 2xy + y* — 4xyl_ (X—y>.lxz— 2xy + yzl

a+b a-b  (atb)(a=b) (a+b)(a=b) aZ— b2
a? — 2ab+ b? — a% — 2ab — b? —4ab
= 22 — b2 T 22 — b2

Aufgabe 2: Berechne die Lésungsmenge, G = Q

Achtung! Der Nenner darf nie Null werden!

x+6  x+ 4

a) : — |- (x +2) ; - x (Gleichung nicht definiert fir
Xx=0u.x=-1)
x+6)(x+1) =(x+4) x
X2+ X+ 6X+6 =x2+4x | - x?
7X + 6 =4x |- 7x
6 =-3x |:(-3)
-2 =X L= {-2}
b) 3x— 4 _ 4 = S- X (Gleichung nicht definiert fir x = 3 und x = 0)
X— 3 2x
3x— 4)—4(x—3 5- 2%
( (X)_ 3§ ) — — |- 2x - (x - 3)
2X(3x —4 —4x +12) =(5-2x)(x—3)
2X(-x + 8) =5x — 15 — 2x2 + 6X
2x2 + 16X =-2x2 + 11x — 15 | +2x2
16x = 11x— 15 | - 11x
5x =-15 |:5
X =-3 L£=1{-3}
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c) xrl_x-2 _ 3 (Gleichung nicht definiert fir x = - 0,5)
4X + 2 6x+ 3 18
4x+ 1 5x — 2

2(2x+1)  3(2x+ 1) 18

9(4x + 1) —6(5x— 2) _ 5(2x+ 1)

18(2x + 1) T 18(2x+ 1) | - 18(2x + 1)
36x+9—-30x+12 =10x+5
6x+21 =10x+5 |- 5-6x
16 = 4x |14
4 =x L= {4)
d) le_ ~ - Xzi - = XZZ_ - (Gleichung nicht definiert fir x = 1 und x = - 1)
1 1 2

x(x— 1) x(x+ 1) - (x-D(x+ 1)

1(x + 1) - 1(x— 1) _ 2x | . x(x - 1)(x + 1)

x(x—-1)(x+ 1) x(x—-1)(x+ 1) T x(x -D(x+ 1)

x+1)—-(x-1) =2x
X+1-x+1 =2x
2 =2x |:2

1 =x L = {g} (da Gleichung fiir x = 1 nicht definiert
ist)

Aufgabe 3:

In einem Bruch ist der Nenner um 9 grof3er als der Zahler. Der Wert dieses Bruches &ndert sich nicht, wenn man
gleichzeitig den Zahler dieses Bruches um 8 und den Nenner um 14 verringert. Wie heif3t der Bruch?

X _ X— 8
X+ 9 x+9 - 14

T |- x+9)(x-5)
X(X—=5) =(x-=8)(x+9)
X2-5X =X2+9x—8x—72 | - x2
-5X =x—72 |- x
-6x =-72 |: (-6)
x =12
& Bruch: % Probe: 2112__ 184 = ; = % (bei Erweiterung d. Bruches mit 3)
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